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Rozumienie ze sluchu

Wymagania ; . , Poprawna
opéine Zadanie Wymagania szczegolowe odpowiedz
L. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okre$lone C
12, informacje. C
13 2.5) Uczen okresla kontekst wypowiedzi (np. czas, A
I’ Rozimierie T miejsce, sytuacje, uczestnikow).
Wypowicia. L4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone A
Uczen rozumie 15 informacje. C
proste, krotkie -
Hﬂ;ﬁ;ﬁfjﬁiﬁ;‘g’e 1.6. 2 4) Uczen okresla intencj¢ nadawcy/autora tekstu. C
wyraznie,
w standardowej 2.1. C
odmianie jezyka [...J.
2.2. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okre$lone A
23 informacje. E
24. B
Rozumienie tekstow pisanych
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegolowe Popra‘:vna’
ogoélne odpowiedz
3.1. D
39 3.2) Uczen okresla gloéwng mysl poszczegolnych B
- czesci tekstu,
3.3. C
II. Rozumienie 4.1, B
wypowiedzi.

- 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy A
Uczen rozumie [ ...] 43 poszczegoblnymi czesciami tekstu. C
proste wypowiedzi -

pisemne [...]. 4.4. E
5.1. D
59 3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
o informacje.
5.3. A
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Znajomos¢ srodkow jezykowych

. . : magani —
Wymagania ogdolne | Zadanie Wy aga a Poprawna odpowiedz
szczegolowe
6.1. bodies
6.2. | 1. Uczen postuguje exactly
si¢ podstawowym found
6.3 zasobem $rodkow
= jgzykowych Inne akceptowane odpowiedzi:
(leksykalnych, found out
6.4. gramatycznych, irritating
ortograficznych) shorter
6.5. Inne akceptowane odpowiedzi:
got shorter
7.1. has lived/has been living
. L. . shouldn’t take/bring / oughtn’t to
5 ZH?JOH;{OSC erdkow take/bring / had better not
JEAYRANIEE. 79 take/bring
Uczen postuguje sig Inne akceptowane odpowiedzi:
7 dsta@u;ym zasobem shouldn 't be taking / aren’t supposed
srodkow jezykowych to take
(!ang ’t;“c‘z'rf Cjé 1. Uczen postuguje Are you interested
tgr i: [' ] si¢ podstawowym
ortograficznych) [...J. 2 : Inne akceptowane odpowiedzi:
73, zasobem $rodkéw ¥
o kowveh Do vou take interest / Do you take an/any
JeZyxowy interest / Have you got interest / Do you
(Ieksykalnych, have interest
gramatycznych, sitting / who/that is sitting /
ortograficznych)
7.4, [...] Inne akceptowane odpowiedzi:
T who sits / that sits / sitting down / who is
sitting down / that is sitting down
Did you have to / Did you need to /
Were you made to / Were you
orced to
7.5. /
Inne akceptowane odpowiedzi:
Were you obliged to / Were you obligated
to / Have you had to

Uwaga!

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawna tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdaf
sg w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. W zadaniu 7. akceptowane s3 rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne
i spetniaja wszystkie warunki zadania.

3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos¢ srodkow jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje sic wyraz zapisany wielka litera zamiast
matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt
innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wlasnych.
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Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*®

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzona i udokumentowang dysleksje, dysgrafie
i dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage
w ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikaciji
jezykowej, z moézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac uczniow, ktérzy korzystali

z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6.1 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. bodis / bodiez
6.2. exacly / exactlly
6.3. Sfaund
6.4. iritating / irritatin
6.5. schorter
7.1. hes livd / hes ben livin
7.2. shuldn’t take/brin / ougtn't to tak/bring / had beter not take/bring
£33 Ar you intrested
74. who is sittin/that is sittng
7.5. Did you hav to
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WypowiedzZ pisemna

Zadanie 8.

Kilka dni temu przeprowadzile$/as si¢ do nowego domu/mieszkania. W e-mailu do
kolegi/kolezanki z Londynu:

e wyjasnij, dlaczego Twoja rodzina zmienila miejsce zamieszkania

e zrelacjonuj wydarzenie, ktore mialo miejsce podczas przeprowadzki

e opisz swdj nowy pokdj.

Kazda wypowiedzZ jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogolne wymagania szczegolowe
e tresé I. Znajomos$¢ Srodkow | 1. Uczen postuguje si¢
e sp6jnosé i logika Jjezykowych, podstawowym zasobem
wypowiedzi srodkow jezykowych
o zakres $rodkow (leksykalnych, gramatycznych,
Szl ortograficznych),

o ) umozliwiajacym realizacje
* poprawnos¢ srodkow pozostatych wymagan og6lnych
Jezykowych. w zakresie nastepujacych

tematow:

2) dom

5) zycie rodzinne i towarzyskie.

III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. i zrozumiale wypowiedzi

pisemne, np. e-mail:

1) opisuje ludzi, przedmioty,

miejsca, zjawiska i czynnosci

3) przedstawia fakty z

przesztosci i terazniejszosci

4) relacjonuje wydarzenia

z przesztosci

9) stosuje formalny lub

nieformalny styl wypowiedzi w

zaleznosci od sytuacji.

IV. Reagowanie na 7. Uczen reaguje w formie
wypowiedzi. prostego tekstu pisanego, np.

e-mail, w typowych sytuacjach:

2) [...] przekazuje informacje

1 wyjasnienia.
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Tresc

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementow polecenia uczen si¢ odniost
W swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementow rozwinal w zadowalajagcym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu elementow Ile elementow rozwinagl?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
2 4p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2P 1 p. 1 p.
1 1p. 0p.
0 0p.

Dla przyktadu, za wypowiedz ucznia, ktory odniost si¢ do 2 elementow i oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno

2p na poziomie poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegolnych zdan
P- | oraz/lub catego tekstu

wypowiedZ jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych

0'p: do powigzania w cato$¢ fragmentow

Zakres srodkow jezykowych
W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 zadowalajgcy zakres Srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie Srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkow jezykowych w znacznym stopniu
P- uniemozliwiajgcy realizacj¢ polecenia

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania™ rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mily, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania mysli mieSci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. This book was expensive.,
zamiast This book cost a lot of money.
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Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

brak bledow lub nieliczne btedy niezakldcajace komunikacii / sporadycznie
zaktocajace komunikacje

1 p. | liczne bledy niezaktdcajace komunikacji lub czasami zaklocajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne bledy w znacznym stopniu zaktocajgce komunikacje

Uwagi dodatkowe
1. WypowiedZ nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje O punktow we wszystkich
kryteriach), jezeli jest
e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calosci nieczytelna™, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

e niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna™, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0
punktow w kazdym kryterium).

2. Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub z innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajacego, jest uznawana za pracg niesamodzielng.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pamic¢ oraz/lub
fragmenty pracy calkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace
spojnoscé i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow
i ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

4. Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢ btedy.

5. Jezeli za wypowiedz przyznano | punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostalych
kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ bledy.

6. Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylgcznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje sie 0 punktoéw. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

7. Slowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfi- sql, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

8. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniow ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu w pracy dyslektykoéw to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage w
ocenie poprawnosci jezykowe;j.
Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniow z dysgrafig, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mozgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
uczniow, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

9. Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie i zakreslil, ktora czes¢ jest
czystopisem, to ta cze$¢ podlega ocenie,
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11. Zdajacy moze uzywacé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,,M jak milosc¢”,
,,Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np.
I read Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cale wyrazenie
podkreslane jest linig falista i traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest
kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

(8]

ey Sk

Liczone sg stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa), two thousand five hundred (4 stowa).
Formy skrocone (don’t, can’t, isn’t, haven't itd.) liczone sg jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone sa

o stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

o liczby, bez wzgledu na ich dtugosc, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo.

Imig i nazwisko wystepujgce w tekscie liczone sg wedlug ogolnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie s uwzglgdniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w
Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH
Tresé

1. W ocenie tresci egzaminator kieruje sig:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdaf i jakich?,
za pomocyg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegOtow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt nieujety (do ktérego uczen nie odniésl sie) traktowana jest wypowiedz
ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Jako podpunkt, do ktérego uczefi odniést si¢ w pracy, przyjmuje sie¢ komunikatywng
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktéw tresci polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopiefi” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. My room is big.

e Wyrazenie takie jak np. sing a song traktowane jest jako jedno odniesienie si¢ do
podpunktu polecenia.

4. Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z ftrzech podpunktow tresci polecenia w sposéb bardziej
szczegOlowy.

e Poprzez ,bardziej szczegotowy sposéb” rozumie si¢ wypowiedZ zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu, np. My room is big and colourful. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej
szczegodtowo, np. We moved out because my father found a better paid job.

e Stowa very, more, most nie stanowig rozwini¢cia elementu polecenia, niezaleznie od
tego, ile razy sa powtorzone.

5. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np. My
room is tiny and small.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych sie stow/wyrazen (np. My
room is big and small.), lub przy pomocy rownorzednych stow odnoszacych si¢ do
jednego aspektu (np. My room is white and blue.) oceniana jest jako odniosl sie.

6. Realizacje poszczegolnych podpunktéw polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

7. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoéch roéznych
podpunktéw polecenia jednoczesnie, np. zdanie We've changed the place of living so that
I could have a bigger room. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 3. podpunktu polecenia.

8. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak
zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji
za spojnosc¢ i logike wypowiedzi.
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e To, 7Ze zdajacy nie musi przywoltywac wszystkich elementow polecenia nie oznacza, ze
moze pominaé¢ kluczowe elementy, np. wyjasniajac, dlaczego rodzina zmienita miejsce
zamieszkania, uczen pisze: We like it. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

9. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwos¢, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktoéry wskazuje, ze
informacja dotyczy danego podpunktu poleceniai jest logicznie uzasadniona.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odniost sig, a podpunkt, do ktorego
uczen odnidst sig, jako nieujety. Na przyktad, realizujgc podpunkt ,,zrelacjonuj wydarzenie,
ktore miato miejsce podczas przeprowadzki”, uczen jest niekonsekwentny w uzyciu czasu,
np. There were many boxes to carry and we’ll lose one of them. (odnios! sig).

11. Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, jak... / Nie
wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetia warunki zadania.

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje
podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. We wanted to have wigksze
mieszkanie. (nie odniésl sig). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie
wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim
nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. We moved because my father got dobrze
platng job in a hospital. (odniésl si¢ i rozwinagl).

Spéjnosé ilogika wypowiedzi

1. W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dhuzszym tekScie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci
w tekscie bardzo krotkim, Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na
odpowiednig liczbe punktdw.

2. Zaburzenie spojno$ci moze réwniez wynikaé¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Yesterday I'll go to a new place and we get lost.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnos$ci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne btedy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres i poprawnosé Srodkow jezykowych

1. Zadowalajacy zakres s$rodkow jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-
gramatycznych, ktérych znajomo$ci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum na
poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

2. W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow i bledow). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
»liczne” bledy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w tekscie stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
bledu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad
btad jezykowy (leksykalny, S .
Sty o) podkreslenie linig prosta Marek lubic czekolade.
btad jezykowy w
spowodowany brakiem lz)n:ll:u\.f bt Marek  czekolade.
wyrazi rakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice (Zeje.
btad jezykowy dkreélenie lini
i ortograficzny w jednym ?2 toc;::nigllioglll? prosta Stonce lecie.
stowie

Zatozytem kurtke, bo bylo

bledy w spojnosci / logice podkreslenie linig falistg ¢ emor ?”Cot}

Bledy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktowane sg jako btedy jezykowe
i oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ bledow interpunkceyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Kilka dni temu przeprowadzile$/as si¢ do nowego domu/mieszkania. W e-mailu do
kolegi/kolezanki z Londynu:

e wyjasnij, dlaczego Twoja rodzina zmienila miejsce zamieszkania

e zrelacjonuj wydarzenie, ktore mialo miejsce podczas przeprowadzki

e opisz swij nowy pokdj.

e wyjasnij, dlaczego Twoja rodzina zmienila miejsce zamieszkania
Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:

5.3) uczen przedstawia fakty z przeszlosci i terazniejszosci;

7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez powodd przeprowadzki rozumie sig:

a) okolicznosci, ktore spowodowaty zmiang miejsca zamieszkania, np.
My father was offered a job so we moved out. (,,odniost sig”)
We moved house because my sister was born. (,,0dniost si¢”)

b) preferencje piszacego lub czlonkow jego rodziny, np. We moved out because we wanted
to live in the country. (,,0odniost si¢™)

¢) niedogodno$ci poprzedniego miejsca zamieszkania, np. Our old flat was too small.
That’s why we moved out. (,,0dniost si¢”)
Akceptuje si¢ takze wskazanie celu zmiany miejsca zamieszkania, np. We moved to
London to help my grandparents.(,,odniost si¢”).

e W pracy nie musi pojawic si¢ spojnik poniewaz, ale z kontekstu wypowiedzi musi wynika¢
powod zmiany miejsca zamieszkania, np. We moved out to London. We wanted to live
there. (,,odniost sig”).

Wymagany jest spojnik poniewaz, gdy z kontekstu wypowiedzi nie wynika powod zmiany
miejsca zamieszkania, np.

We moved into a new house because we have a big dog. (,,0dniost si¢ i rozwinat”),

We moved into a new house. We have a big dog. (,,odniost si¢” — powod domyslny).

e Uznaje si¢ wyrazenia typu: change house, move in, move into, move out, itp. zamiast move
house. Jezeli uczen uzywa stoéw, ktore sa nieprecyzyjnym odniesieniem do przeprowadzki
(np. arrive, come), uznaje si¢ powod zmiany miejsca zamieszkania, ale w takim przypadku
realizacje tego podpunktu ocenia si¢ zgodnie z pkt. 10 Uszczegolowienia.

e Jezeli z tresci calej pracy nie wynika, ze chodzi o przeprowadzke, to pierwszy podpunkt
polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost sig”.

e Informacji o zmianie miejsca zamieszkania nie uznaje si¢ za element rozwijajacy powod
przeprowadzki.

nie odniosl sie¢

odniosl si¢

odnios! si¢ i rozwingt

We moved out last
week,

We live in a village.

We moved out to a village
because we wanted a change,

We moved out because we
wanted to live in a house.

We moved out because we had
to,

We moved house because we
liked the new place and the
flat was cheap.

We moved out. We wanted to
live in a house, close to the

lake.
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e zrelacjonuj wydarzenie, ktére mialo miejsce podczas przeprowadzki

Wymagania z Podstawy programowej II1.1.:
5.4) uczen relacjonuje wydarzenia 7 przesziosci.

e Jako przeprowadzke rozumie si¢ pakowanie rzeczy, przewoz rzeczy do nowego miejsca
zamieszkania, urzadzanie mieszkania, itp.

The van, in which we were going to London, broke down. (,,0dniost si¢ i rozwingl”),

We couldn’t push the bed inside the flat because the door was too small. (,,odniost si¢
i rozwinal”).

® Jezeli okolicznosci opisywanego wydarzenia wykluczaja, ze wydarzenie miato miejsce
podczas przeprowadzki, to takiej realizacji nie akceptuje sie,
When I was leaving school, I broke my leg. (,,nie odniost sig™).

e Przedstawione wydarzenie nie musi by¢ bezposrednio zwigzane z przeprowadzka, np.
When we were going to our new flat, my favourite football team won a match. (,,0dniost
si¢ i rozwingl”™).

e Okolicznosci wydarzenia traktuje si¢ jako element rozwijajacy wypowiedz, np. While
we were moving into the new flat, we lost our suitcases. (,,odniost si¢ i rozwinat™).

e Nie jest wydarzeniem opis emocji, wrazen, uczu¢ lub wyrazenie opinii.
When we were moving out, I was tired. (,,nie odniost sig”).

e Odniesienie do opinii, wrazen, emocji traktuje si¢ jako rozwini¢cie wypowiedzi, pod
warunkiem, ze przedstawione jest wydarzenie, np. We lost our suitcases and I was worried.
(,,odniost si¢ i rozwinal™).

® Przy opisie wydarzenia nie wymagamy uzycia wyrazenia ,,podczas przeprowadzki”, np.
When we were carrying our suitcases, my brother twisted his ankle. (,,odniost si¢
i rozwinal”) ale informacija ta moze by¢ traktowana jako element rozwijajacy: When we
were moving, my brother twisted his ankle. (,,odniost si¢ i rozwinal™).

nie odniost sig¢ odniosl si¢ odniosl si¢ i rozwinal
I was excited. The driver didn’t There were some problems with the
take the wardrobe. electric installation and we had to wait

until it was repaired.

When we were going Our new flat was Philip was painting a wall and he
to London, it was raining. | flooded. broke his leg.
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e opisz swdj nowy pokdj

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

e 7 tre$ci pracy musi jasno wynikaé, ze opis dotyczy pokoju osoby piszace;j.
e Uznaje si¢ okreslenia dotyczace zarowno pokoju (np. kolorystyka, wielkosc¢), jak i jego

wyposazenia (np. umeblowanie).
My room is big and green. (,,0dniost si¢ i rozwingl”)

There are chairs and a desk in my room. (,,odniost si¢ i rozwinal™).

e Informacje dotyczace wrazen, emocji, opinii piszagcego nie sg opisem, np. / like the room.,
My room is super. (,,nie odniost si¢””). Informacje te moga byc¢ traktowane wylgcznie jako

element rozwijajacy wtasciwy opis. Na przyktad:

The room is spacious and I like it. (,,0dniost si¢ i rozwinal™).

e Uczen nie musi uzy¢ stowa nowy opisujac pokoj, ale z

wynika¢, ze chodzi o nowe miejsce zamieszkania. Uzyte srodki jezykowe (np. czas
gramatyczny) musza jasno wskazywac, ze chodzi o pok6j w nowym miejscu zamieszkania,
a nie o pokoj w poprzednim mieszkaniu, np. We moved here yesterday. My room is small.

(,»;odniost sie”), My room was small. (,,nie odniost si¢”).

e Opisujac nowy pokoj, uczen moze odnies¢ si¢ do poprzedniego miejsca zamieszkania, np.
porownujac oba miejsca. Takie odniesienie moze rozwija¢ wypowiedz, np. My new room

is small. The old one was bigger. (,,0dniost si¢ i rozwinal™).

kontekstu wypowiedzi musi

nie odniosl si¢ odniost si¢

odniost si¢ i rozwingtl

I don’t have my own room., My room is dark.

Earlier I lived in a dark room. | Thereis a desk in my
room.

My room is big and full of
light.

My room is dark and it is
close to the kitchen.
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